

人才与文化助力、创新和改革驱动——

嘉祥：奋力开创高质量发展发展新局面

人才支撑带动乡村振兴

自打种上西兰花，嘉祥县金屯镇刘庵村党支部副书记、村委会主任卢建场三天两头到种植基地帮忙。今年村里4名党员带头出资25万元入股嘉祥县硕园农作物合作社种植甜瓜和西兰花，一年下来增收七八千元。卢建场说，在党员的带动下，村里又流转了260亩土地，村民愿意种地的加入合作社成为社员，不愿意种地的按年返还地租。乡村振兴离不开资源的投入，更离不开“人才”的支撑。嘉祥县坚持“造就更多的乡土人才、聚天

下人才而用之”的原则，一方面积极培育乡土实用人才，引进产业人才回乡创业；另一方面致力于高层次人才引进，并出台配套政策。除加强对村“两委”、党员的培训，发挥他们的带头作用外，嘉祥县坚持挖掘本土人才。今年联合多家单位启动了乡村之星选拔活动，从各镇街推荐的124名入选中，评选出生产型、经营型、技术服务型、社会服务型和技能带动型农村实用人才64名；又结合首届“中国农民丰收节”系列活动，在全县范

围内评选了在农村发展中做出突出贡献的“二十佳金手指”（种养能手）、“十佳金鼠标”（电商创业能手）、“十佳金鼠标”（电商创业能手）；并努力做好农技推广人才、农村种植养殖能手、农民合作组织人才、农村电商人才等农村实用人才的培育工作。对于那些在外创业、小有成就的能人，嘉祥县以亲情、乡情、友情为纽带，鼓励在外优秀人才带着技术、资金、市场等回乡创业兴业，激发乡村振兴新动能。52岁的孔祥宏是嘉祥县黄垓镇西孔村人，常年在外发展，拥有丰富地特色农作物种植经验。近些

年，嘉祥县正在大力倡导种植业结构调整，孔祥宏不顾家人的反对和朋友的劝说，毅然回到阔别十多年的小村庄。在各级政府的帮助下，孔祥宏特菜种植面积发展到3000余亩，每亩土地创收8000余元，带动十多个乡镇发展特菜种植1万余亩，扶持帮助附近村庄200多名农民实现了劳动就业致富。嘉祥县还聚焦聚力于“高层次人才引进”，不仅对接各级人才政策做好“筑巢引凤”，还整合部门资源优化服务。济宁阳光农业科技有限公司在开拓市场时期遭遇技术困境，嘉祥县有关部门帮其从日本留学归来的李兰英博士牵上了

线，在新技术的带动下，阳光农科加工的速冻毛豆通过了200多项农药残留的检测，产品远销日本，如今更是实现年产值过亿。“为确保引进人才和企业科技需求衔接到位，县里组织人员深入重点企业调研和摸排，并结合县里主导产业，拉出企业、产业的技术困难和人才需求清单，在开展高层次人才交流中精准引才。”嘉祥县人才办主任王来介绍说，嘉祥县出台了《关于实施“十百千”人才工程的意见》，建立了“1+N”的人才工作政策体系，实施了创新创业领军人才集聚、产业紧缺人才培养等“五大工程”。

瞄准市场空缺加快推动新旧动能转换

嘉祥县在深入展开新旧动能转换过程中，瞄准市场空缺，把做大新兴产业，实现增量崛起作为新旧动能转换的着力点和突破口，通过人才科研创新驱动，发挥龙头企业带动作用，加快推动新能源、新材料、装配式住宅等新兴产业加速崛起、扩容增值，培育新兴产业集群。

前，由山东益大新材料有限公司牵头起草的国家油系针状焦标准也引起业内的关注，据悉，这是我国制定的首个油系针状焦国家标准。

针状焦是一种新材料，产品广泛应用于钢铁行业以及工业、国防、医疗、航天、原子能等方面。目前国内外高品质针状焦生产企业稀少，生产技术主要被美国、英国、日本、德国等少数国家垄断，致使市场上针状焦供不应求。

为减少进口和尽快替代国外产品，山东益大新材料有限公司与中国石油大学合作，经过5年的科研攻关，使用超临界萃取预处理技术和自有知识产权的变温变压延迟焦化核心技术生产高品质油系针状焦，填补了国内高端针状焦的空白，打破了少数国家对针状焦的市场垄断。“我们这种超临界萃取方法，是国内唯一的一套用在高端针



在萌山景区核心地带建设了占地330亩的曾子文化主题公园，成为嘉祥的新名片

状焦生产上，并且获得了3项国家专利。”益大新材料有限公司总工程师彭莉说。

在依托山东益大新材料、阳光煤化等龙头企业，发展壮大高品质油系针状焦、石墨烯、等新材料产

业，打造全省新材料产业基地的同时，以山东德丰重工为龙头企业的装配式住宅绿色产业集群也在强势崛起。

“混凝土建筑消耗土地和矿产资源。如果建设一个二、三十万平

方的小区，需要一个山头的资源，且无法回收利用，浪费大量资源。与传统建筑方式相比，装配式住宅工程用水量可减少60%，材料浪费可减少20%以上，建筑垃圾可减少80%以上，建造综合能耗可减少70%以上。”在山东省首例钢结构装配式住宅、山东省装配式示范工程、山东省绿色施工科技示范工程——嘉祥小区内，山东德丰重工董事长张军说，装配式建筑由于工期短、污染少、节约资源等优点，被公认为传统建筑业转型升级方向。“装配式建筑钢结构住宅技术标准已申请山东省地方标准，装配式钢结构住宅用钢架、钢柱、钢支撑三项标准填补了省内空白。”

对此，嘉祥县在政策、资金等多方面予以倾斜扶持，以培植龙头、集群集聚为重点，纵向拉长产业链条，横向推进组团融合，着力培植壮大以装配式住宅、新型建材为主导的产业集群，打造山东省建筑产业现代化发展高地。

同时，嘉祥县成立了重大项目专项督查组，落实“一会三函”项目建设任务目标责任制，实施项目审批、建设、验收、投用等环节全流程监管，对审批超时、建设进度迟缓的单位和个人，及时跟进督导，力促项目快审批、快建设、早落地。同时按照流程再造改革要求，及时督促项目单位按照节点有序办理相关批复文件，确保项目审批手续依法依规、案卷完整齐全。

推荐候选人事迹核实工作，广泛组织本地本单位干部群众对候选人进行评议。同时，将“我推荐、我评议身边好人”活动与各行业部门的评选推荐活动相结合，整合各行各业在深入推进社会主义核心价值观体系中涌现出来的善行义举，建立先进典型素材库。通过“上下结合、纵横联动”挖典型，“分级宣传、逐级推送”立榜样，选树不同层次、不同职业、不同类型的道德典型。

开始，嘉祥已开展了8次物业管理巡查，每个小区的环境都有了显著改善。在对物业公司进行严格管理的同时，嘉祥县还对拒不缴纳物业费的业主实施一系列措施。“业主不交物业费，物业公司就在管理上偷工减料，最后只能是恶性循环。此前有几个小区就是陷入这种恶性循环，最后无人管理。”李先华说，嘉祥将拒不缴纳物业费纳入个人征信体系中，通过张贴公告、发放律师函、送达传票、纳入征信体系几个步骤，催缴物业费。“业主上交物业费后，物业公

实施审批流程再造，优化营商环境

今年以来，嘉祥县不断优化营商环境，根据全市“审批清单”“承诺制审批”“打包式立项”等系列改革措施，积极推进项目审批流程再造改革，成效明显。

在项目审批流程再造改革实践中，嘉祥县依据“两套流程并行、函证办理并行、项目单位自愿”的原则，应用“一会三函”项目审批

模式。项目单位向县发改局提出申请“一会三函”审批模式申请，报县政府常务会议决策后，县发改局1个工作日内向项目单位和有关审批部门制发《建设项目前期工作函》，确定项目主体；县规划局在收到《建设项目前期工作函》后，会同相关部门审定建设项目设计方案，5个工作日内出具审查意见；县住建局依据县

先后，在13个镇街建设曾子修身课讲堂144处，本着“群众需要什么，讲堂传授什么”的原则，建立了专兼职结合的宣讲工作队伍。兼职宣讲队伍主要由身边好人、道德模范和先进人物组成，每月定期组织道德模范和身边好人先进事迹基层专题宣讲。截至目前，共组织宣讲活动2000余场，受教育群众30多万人

开设曾子修身课讲堂，打造文明高地

嘉祥是古代“四大圣贤”之一宗圣曾子的故里、孝文化的发源地。近年来，嘉祥县将曾子修身文化与传播弘扬好人文化相结合，以曾子修身课讲堂为载体，常态化组织开展学习宣传身边好人活动，宣传好人好事，弘扬社会正能量，有力地促进了全县道德素质的提升。

据了解，从2015年起，嘉祥县

11个部门每月巡查，全面提升物业服务水平

近年来，随着生活水平的提高，县城小区越来越多，居民对物业管理的要求也越来越高。嘉祥县以前物业公司多为当地一些小公司，服务差、管理不到位，这几年随着国内、省内一些知名物业公司的入驻，客观上推动了当地物业管理的发展，却也凸显出一些问题。

为全面提升物业管理水平，嘉祥县将今年定为“物业管理服务提升年”，年初即组织县督查办、房管局、城管局和嘉祥街道等部门，

赴先进地区参观学习物业管理，而后组织全县40余家物业公司 and 社区居委会负责人进行物业管理培训，不断提升管理水平。同时，出台了《嘉祥县加强物业管理实施意见》《嘉祥县物业管理执法联动机制》和《嘉祥县物业服务企业考核管理办法》等制度性文件，明确了相关部门的监管职能，对无人管理和物业公司管理的小区进行分类施策、逐步推进，确保物业管理良性运行。县房管局作为全县物业管理

农村大众报记者 祝超群 通讯员 薛海波 甘宏萌 姜建华 贾义乾 李国安 谷贵勇 孙欣